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РЕЦЕНЗИЯ 

от доц. д-р Ненко Атанасов Атанасов 

Катедра „Плакат и визуална комуникация“ на НХА 

за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ 

на Тома Петров Гълов за дисертационен труд на тема 

„Плакатният подход в дизайна на книгата“ 

 

„Внимание! Това не е корица, а плакат :-)“ 

Цитат от първа корица на книгата на Николай Младенов 

 „Плакатното мислене – вродено или придобито“, 2005 

 

Имам привилегията да познавам докторанта Тома Гълов вече десет години – 

време в което той беше последователно студент в бакалавърска специалност „Плакат и 

визуална комуникация“, в магистърска програма „Плакат“ и после редовен докторант в 

катедра „Плакат и визуална комуникация“ на НХА. През този период се случиха много 

важни неща за него в професионален аспект – участва в редица изложби на 

специалността, бе селектиран в престижни български и международни арт форуми, 

осъществи лични творчески проекти, включи се активно в катедрени и академични 

инициативи, участва в конкурси и спечели награди. Също така, като докторант се 

присъедини в образователния процес на специалността, като му бяха поверени 

упражнения със студенти, кандидатстудентски консултации, участва в конференции, 

публикува статии в различни издания. Важна крачка в неговото развитие бе 

назначаването му като хоноруван преподавател в междукатедрената дисциплина 

„Теория, история и практика на класическата подвързия“, където води лекции и 

упражнения на студенти от три специалности в НХА – „Плакат и визуална 

комуникация“, „Графика“ и „Реставрация“. Успоредно с това регулярно осъществява 

извънаудиторни творчески работилници и други артистични представяния в Академията 

и извън нея. На всичко отгоре от няколко години е и щатен учител по рисуване и 

перспектива в Софийската гимназия по строителство, архитектура и геодезия „Христо 

Ботев“. 
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Синтезирайки тази кратка, но впечатляваща биографична справка, в съзнанието 

ми изплуваха всички негови творчески посоки, интереси и компетенции – плакат, 

запазен знак, графика, рисунка, калиграфия, фотография, книговезане, различни техники 

за правене на хартия и нейното колориране, арт книга и др. Като негов курсов 

ръководител (заедно с проф. д-р Иван Газдов) в магистърската програма си припомних 

за изключително нетрадиционната и сложна концепция на дипломната му работа 

„Сгъвка-разгъвка“, където Тома изследваше формата на предметността и обекта, 

трансформирайки я в щанца на опаковка-ребус – функционална или не, носеща 

характеристиките на обвивка, дреха, втора кожа, същност и т.н. 

Винаги в тази многолика панорама от артистични занимания водещи за Тома 

Гълов са били няколко основни репери – идеята, провокацията, закачката, намигването 

и посланието, поднесени с нестандартни израни средства и медии – материализирани в 

образ, който преминава традиционните рамки на логичното. Вероятно това е повлияло 

достатъчно, за да пристъпи и към темата на настоящия негов теоретичен труд 

„Плакатният подход в дизайна на книгата“, основно концентрирайки се над 

взаимовръзката на плакатното мислене приложено върху корицата на книгата и нейната 

подвързия. 

Представеният дисертационен труд на Тома е с осъзната лично мотивирана 

потребност, осмислен и написан на база вече десетгодишното си развитие в НХА, 

натрупан творчески опит, работата в практиката, заниманията му със студентите в 

Академията и учениците в гимназията. Писменото произведение е с оригинална 

проблематика на нещо, което привидно е навсякъде в заобикалящата ни среда – 

плакатите и книгите, но като че ли никога не сме се замисляли за взаимния обмен на 

подходи и ценности между тези две различни изкуства – най-вече от страна на плаката 

върху корицата на книгата и нейната подвързия. За периода на създаването на 

дисертацията, нейният автор е изминал процес на специализирано проучване, 

изследване, анализ и систематизиране на огромно количество визуална и теоретична 

информация от български и световни примери в областта на плаката и дизайна на 

корицата на книгата и нейното подвързване. Темата е актуална и даже непреходна, 

независимо от постоянното навлизане на новите медии в двете направления – 

публикуването на визуално и текстово съдържание онлайн, използване на дигиталните 

формати за споделяне на образ и текст, електронните четци, платформите за слушане на 

аудио книги и т.н. Въпросът за изкуствения интелект даже няма и да го засягаме. 
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Радостното в констатациите на Гълов е, че успоредно с тази шеметна цифрова революция 

по идентичен начин се развиват и новите дигитални полиграфически технологии, които 

със своите иновативни и умопомрачителни възможности за използване на материали, 

компоненти, медии, печат, книговезане и довършителни дейности от всякакво естество, 

балансират, даже накланят везните пак към осезаемата физическа книга като 

пространствен обект, който дава безгранични творчески възможности и на художника, 

що се отнася до дизайна на нейната корица и подвързия. Най-вече заради изконните 

принципи на плаката за идейната характеристика на бързия „прочит“ и мигновената 

ударна реакция, която синтезираното послание и заложена провокация чрез образния виц 

предизвикват у зрителя. 

В уводната си част дисертацията „Плакатният подход в дизайна на книгата“ ясно 

и категорично ни подготвя за обекта на изследването – дефинирането на образният 

плакатен виц, който пряко се прилага в дизайна на книжните корици. Уточняването на 

предмета на труда, който се състои в това да се определи какво е плакатен подход, кои 

са жанровете плакати, чиито похвати най-пряко могат да се използват в кориците на 

книгата. Като намерение Тома Гълов си поставя да анализира и появата на книгата като 

нова медия за разпространение на познание и нейното постепенно еволюиране в 

социален феномен, чиито първоначални функции многократно са надградени. Изяснява 

се, че ядрото на теоретичния труд се явяват корици и подвързии на книги, в чийто 

външен облик се открива плакатен подход. Целите на дисертацията са недвусмислено 

изяснени – плакатният подход няма намерение да бъде в противоречие с илюстративната 

и повествователна същност на книгата. Когато е приложен в дизайна на корицата ще се 

изтъкват позитивните аспекти от бързото предаване на информация, запомнящата се 

визия и емоционалното въздействие върху зрителя/читателя. Основната задача на 

изследването е да се покажат ярки образи на плакатен стил в книжното оформление от 

българската и световната практика, като се анализират възможностите както на 

двуизмерните (плоските) параметри на корицата, така и нейните триизмерни (обемни) 

равнини в подвързията. 

В Първа глава авторът се заема методично и конструктивно да изгради тезата си 

за създаване на корица и подвързия на книга чрез плакатен подход и тяхното въздействие 

върху потребителя. Тази глава е най-трудоемка, в нея докторантът е вложил огромен 

ресурс от „черната работа“ – да изведе основните белези на плаката, да дефинира и 

конкретизира терминологията в плаката, да изтъкне признаците за плакат – идея, виц, 
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графика, изразни средства, композиция, цветност и др., като подчертае, че в основата на 

запомнящият се плакат стои начинът на мислене. Умело минава по ръба на бръснача, 

като в съвсем кратък и стегнат стил прави аналитичен исторически преглед на автори, 

стилове, национални школи и значими образци от зараждането на художествения плакат 

до последните негови влияния върху съвременните обкръжаващи ни медии като амбиент 

изкуството. Тома Гълов извежда важното доказателство, че плакатният подход може да 

въздейства ударно върху всякаква медия без да губи от силата на посланието си.  

Фокусирайки се върху някои от жанровете в плакатното изкуство – сценичен, 

рекламен, типографски и авторски плакат, той убедително защитава тезата си че всеки 

плакатен подход може да се приложи върху двуизмерната повърхност на корицата и 

триизмерната ù подвързия. Важни уточнения са преосмислянето на шрифтовия реквизит 

– заглавие на творбата, името на автора, логото на издателство и др., поради чисто 

функционалните особености – дистанция на възприятието, размер, време за реакция и 

т.н. Интересно съждение е и откритата прилика между сценичния плакат и корицата на 

литературната творба – а именно, че и двата творчески продукта са художествено 

произведение създадено върху друго художествено произведение. 

За да продължи развитието на тезата си, авторът стига и до следваща нелека част 

от своята работа – да направи кратък исторически очерк на книгата като културно 

достижение за съхраняване и предаване на писмена информация. Поддържайки добро 

темпо, Гълов съумява да хронологизира точно цялата хилядолетна еволюция на книгата 

като медия. Без да пропуска нито един етап от развитието ù, той ни представя 

синтезирано всички материални носители на писменост – камък, керамика, дърво, 

пергамент, папирус и хартия. Важен детайл от тази шеметна цивилизационна совалка е 

посочване на изобретяването на най-разпространения принцип на пришиване и 

прикрепяне на книгата – тип кодекс, който се използва повсеместно и днес и разбира се, 

революционното изобретение – печатната преса на Гутебнерг. Сега вече докторантът 

отхвърлил огромен обем от технологичен, но важен материал навлиза в друг етап от 

еволюционните анали на книгата, в който вече може да се мечтае за наченки на плакатен 

подход в оформлението на кориците. 

Умело преглеждайки един не малък период на печатни книги, в който 

констатацията на автора правилно е насочена само към техните естетически, 

декоративни и шрифтови характеристики, той фиксира края на ХIХ в. и конкретни 

лондонски издания за първите наченки на атрактивност в оформлението на кориците им. 
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Това му дава отправна точка да отдели една значителна част на това място в изследването 

си на руския авангард от началото на ХХ в. – с конкретни философии, автори и техните 

произведения. Намирам разглеждането на този период от развитието на изкуството и 

дизайна и в частност на печатната приложна графика за много уместно, най-вече заради 

обмена на естетически и концептуални възгледи между плаката и книгата. Обследвайки 

знаковите фигури на руския конструктивизъм и техните произведения, Гълов вече 

констатира, че в част от творчеството им определено могат да се забелязват плакатни 

качества с лаконичен образ, визуален абсурд и виц. 

В завършека си тази глава синтезира много важни съждения на автора за образът 

в корицата, за признаците, които дефинират този образ като създаден чрез плакатен 

подход и така го извежда като отделен елемент – заедно с останалите компоненти 

заглавие, автор, издателство и т.н. Продължава с важността на плакатния образ на 

корицата относно нейната атрактивност и притегателност, открояването ù сред 

останалите на рафтовете, грабването на вниманието на зрителя/читателя. Предоставени 

са много добри примери и паралели от различни сфери на графичния дизайн – 

пиктограми, корици и плакати, чиито анализи служат за развитието на тезата по 

отношение на изясняването на употребата на плакатния подход в посока на стилизация, 

символика, подсъзнателни внушения и функционалност. Гълов синтезира плакатния 

подход в оформлението на корицата в посока на концентрация на литературно 

съдържание в есенция – лекарство, което има за цел да порази конкретно заболяване и 

да доведе до изцеление. 

Във Втора глава докторантът прецизира изразните средства на плакатния подход 

в дизайна на корицата като съвсем точно обрисува силата на визуалния език и неговата 

повсеместна конвертируемост, стига „ораторът“ боравещ с този език да е подготвен, 

образован, ерудиран и да владее силата на семиотичното и символното въздействие. 

Акцентира се и върху „грамотността“ на „слушащия“ този визуален речник, което е 

предпоставка и за развитие на инструментариума предаващ това съдържание. Тук искам 

със задоволство да отбележа натрупаните качества на Тома Гълов от пребиваването му 

в специалност „Плакат и визуална комуникация“. Това е и причината той да фаворизира 

подхода на мисленето, а не медията и дистанцията от която се комуникира с творението. 

Ясно разграничава принципът на възприемане на зрителя на информацията от плаката – 

мигновено, а от книгата – доста по-продължително, дори с дни – поради естеството на 

медията. Но това според Тома не важи за нейната корица и подвързия, която е и поле за 
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изява на художника с плакатни средства. Посочени са преимуществата на изданието 

добити от прилагането на плакатно третиране. Като ценен детайл бих отбелязал и факта, 

че докторантът обръща внимание и на гръбчето на книгата – привидно незначителна част 

от подвързията, но когато се намеси нестандартния плакатен подход тя може да се 

трансформира в закачка тип „тийзър“, особено в случаите, когато е поставена на рафта 

сред останалите издания в библиотеката. Друга интересна съпоставка с корицата носеща 

белезите на „дразнител“ е находчивото изтъкване на атрактивната корица с плакатен виц, 

която поставена на витрината би могла да привлече вниманието на уличния минувач 

дори от отсрещния тротоар. Описаният момент даже действа кинематографично. 

Съществено за тезата е и поставеното ударение на няколко тотално наложили се 

със своя продукт и дейност световни марки, които само чрез логото си отключват в 

съзнанието ни асоциативната връзка между изображение и конкретика. Умело след това 

ни се прави примера за асоциативна връзка между заглавия-класики и образ-символи, 

което важи както за книжната корица, така и за театралния или филмовия плакат. Като 

чуем „Хамлет“ в повечето случаи си представяме череп – зрителят е съпричастен, дори 

съавтор. 

Отредено е внимание и на друг фундаментален момент от разграничаването 

между корица с плакатен виц и плакат. Правилно е посочено, че механично смален 

плакат до размера на книга не би изпълнил функциите на корица и обратното – увеличена 

корица до големината на плакат не би имала това ударно и мигновено въздействие. Най-

вече заради мащаба на надписите и шрифта, които са от съществено значение за 

спецификата на възприемане. 

Важно откритие в изследването е добавянето и на осезаемата сетивност при 

разглеждането на триизмерния характер на книгата. Тук работата на докторантът 

определено има приносен характер по темата, умело констатирайки че познаването на 

повече и нови материали, повърхности, технологии и полиграфични методи би довела 

до по-нестандартни и иновативни решения от страна на художника. Книгата след като 

бъде забелязана се взима в ръце и именно допирът с човешките пръсти и длани дава 

допълнителни усещания и подсъзнателни емоционални чувства. Тук бих отворил скоба, 

че обонянието като сетиво също може да се включи – всеки е в състояние да „потъне“ в 

свой спомен от миризмата на нова или прекалено стара книга. Какво остава ако книжното 

издание е специално ароматизирано с ухание, което да е съпричастно и да кореспондира 

с вложената плакатната идея. Гълов представя чудесни визуални примери за плакатен 
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подход, от които отбелязва, че дизайнът на външния обем на класическата книга тип 

„кодекс“ може включва и шест равнини – ако се прибавят към двете корици и гръбчето 

и трите видими страни, образувани от обема на страниците или така наречените 

„порезки“. 

Интересен е и паралелът между плаката и книгата що се отнася до пропорциите 

им. Независимо че има множество разнообразни формати – най-масовия от 

функционално и ергономично естество си остава вертикалния правоъгълник, което е още 

един резултатен щрих към обрисуваното по темата. Могат да се добавят няколко думи и 

за коректните психологическите анализи за ролята и въздействието на цвета и буквения 

знак в създаването на въздействащо изображение, което според автора е незаменимо 

оръжие за произвеждането на точен плакатен изстрел от позициите на книжната корица. 

Наблегнато е и на типографския способ за създаване на плакат и корица, за силата на 

типографията, когато нейната графика, силует и конструкция е преосмислена и 

натоварена с допълнителен психологически заряд, когато на думат или изречението в 

корицата е погледнато с плакатна мисъл. 

Съществена част от главата е и влиянието на кориците и подвързиите с приложен 

плакатен подход в оформлението върху зрителя. Тук се засягат освен психологическите 

влияния на изображението и нагласите на читателя върху литературното произведение в 

зависимост от това дали то е литературна класика или е ново, непознато произведение. 

Интересно е акцентирането на субективния процес от страна на художника, който е 

призван да предаде максимално обективен резултат на зрителя. Тезите са подкрепени с 

разностранни образни примери, синтезирано излъчващи своите послания, които 

публиката следва да разкрие. 

Трета глава е най-атрактивната като теоретично и визуално съдържание, а 

вероятно и най-съществената в общата конструкция на темата. Тук докторантът 

разглежда не много на брой, но изключително качествени и изчерпателни образци, които 

му помагат да изведе пълноценно своята идея. Представени са разнообразни 

чуждестранни произведения, в които са вложени ярки и иновативни плакатни послания 

както в двуизмерната равнина на корицата, така и в триизмерната форма на цялостната 

книжна подвързия. Авторът умишлено разделя двата типа произведения – на „плоската“ 

корица и „обемната“ подвързия, като и в двата вида изтъква всички белези, изразни 

средства, похвати и инструментариум за постигане на ярка, запомняща се плакатна идея. 

Чрез атрактивен анализ и точни обрисовки и правейки директна референция с 
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визуалното приложение на дисертацията, читателят вече е напълно потопен и съблазнен 

от разкриването на плакатната концепция пред него. Допълнителните паралели между 

едно и също литературно заглавие с различни дизайни на корици от различни художници 

използващи разнородни плакатни похвати (дори шокови) само обогатяват и дават 

странични ракурси на същината.  

Засегнато е и кинетичното и интерактивно действие на книгата по отношение на 

приложения образен виц върху нейните повърхнини и съставни части. Функцията на 

отварящите се и затварящи се корици влизат в унисон и изпълняват вложената идея на 

дизайнера върху тях. Като оригинални открития могат да се оприличат посочените от 

Тома Гълов приобщени детайли към идеята и формата на подвързията – например 

включването на текстилния шнур – „ласè“, или калъфа към изданието – „футляр“. 

Представени са и специални и нетипични за книгата реквизити – като допълнително 

скрепени дребни елементи, нетрадиционни свързвания и сглобки на корицата по 

отношение на разгръщането ù и т.н. Така докторантът ни разкрива, че всичко което би 

могло да е в подкрепа на силната плакатна закачка, може да се приложи нестандартно в 

нейна полза. 

Бих отличил както тук, така и на други места в дисертацията позоваването на 

цитати от различни автори и източници, които разнообразяват стила на писане и 

същевременно придават документална автентичност на материята. 

Четвърта и последна глава също добавя своята лепта към написания текст, 

защото представя някои от съвременните български автори и техните постижения в 

областта на книжния дизайн с плакатен подход към кориците. Посочени са едни от най-

активните и атрактивни художници работили или работещи в сферата на 

книгооформлението, повечето от които са изявени дипломирани плакатисти. 

Представени са и библиотечни ресурси, събрали образци от съвременни 

български и световни дизайнери, които прилагат нестандартен прочит в своите 

произведения. Това са важни източници на информация, които осигуряват поле за 

изследване на бъдещи проучвания по темата. 

От голямо значение е и запознаването на читателя със спецификите на обучение 

в специалност „Плакат и визуална комуникация“. В тази част докторантът синтезирано 

анализира някои от концептуалните принципи на фундамента „плакатно мислене“, като 

умело формулира факта, че дейността на художника-плакатист е всестранна и се 
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разпростира върху множество полета на приложната графика. Тома поставя акцент върху 

дисциплината „Теория, история и практика на класическата подвързия“, в която той 

взима дейно участие като преподавател. Нещо повече – поради интердисциплинарния 

характер на часовете (например допирателните с дисциплина „Комуникация на печата“) 

и поради обстоятелството, че се преподава и на студенти от специалностите „Графика“ 

и „Реставрация“, докторантът споделя характерните фокуси и акценти в процесите на 

работа при младите плакатисти, графици и реставратори. 

Така Тома Гълов за пореден път пресича траекториите и извежда допирателните 

между плакатния начин на създаване на знаков образ и съизмеримостта му върху 

корицата на книгата. Прави ми впечатление в тази полезен фрагмент от дисертацията и 

неговата неоправдана скромност, защото личния му принос за резултатите на студентите 

е основополагащ. 

Като заключение искам да изкажа задоволството си от този огромен и 

впечатляващ по същността си труд. Наглед дисертацията да е поместена в обичайния за 

такъв тип произведение обем, аз смятам, че по съдържание тя многократно надхвърля 

характеристиките „дисертабилна“, „полезна“, „приложима“ и т.н. Систематично 

написана, тя логично спазва своята структура, поставен план и методично го реализира. 

Един от главните компоненти, които бих изтъкнал е стилът на писане на нейния автор. 

Привидно строго издържан и вдъхващ необходимата официалност, Тома Гълов си 

„позволява“ да прокара една много тънка и фина нотка на чувство за хумор и ирония, 

характерни за самия него и за плакатното мислене като цяло. Забелязват се интересни 

нюанси в някои понятия, които придават по-голяма семантична натовареност. В 

определени ситуации читателят се материализира образно чрез заложените словесни 

примери и обстоятелства. Въпреки това, като цяло текстът е максимално синтезиран, 

дори на места компресиран, защото авторът му говори плакатно. Дисертационният труд 

се чете с удоволствие и звучи така, сякаш е писан с лекота и с вдъхновение – като на един 

дъх. 

Смятам, че покрай основния проблем, който Тома си поставя и категорично го 

доказва по отношение влиянието на плакатния подход върху оформлението кориците и 

подвързиите на книжните издания, дисертацията е надградена и с останалите теми, които 

са засегнати в плана ù – амбиент, реклама, визуална комуникация и т.н. Важно е да се 

подчертае, че разгръщайки позитивите от плакатния подход върху кориците, автора по 
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никакъв начин не се конфронтира с класическите илюстративни фундаменти, 

композиционни правила, типографски принципи, или иначе казано неплакатните норми 

в създаването на книжния дизайн. На няколко пъти се посочва, е че корица с наличие на 

плакатен подход при създаването ù не се дефинира автоматично като плакат. Успоредно 

с това, Тома говори с такъв афинитет и респект към изкуството на книгата, че читателят 

не може да определи къде всъщност е по-пристрастен. Докторантът осъзнава 

отговорната роля на художника в публичното пространство, както и своята лична, и 

благодарение на това засяга теми като психологията на образите и символите, 

подвеждане на потребителя, влиянието върху него и насочване на вниманието му в 

правилната посока. 

Като част от катедра „Плакат и визуална комуникация“ няма как да не отбележа 

и един специфичен оттенък в тъканта на научния труд – пиетета, с който Тома предава 

наученото в специалността. В различни съждения, изводи, примери и дори фолклорни 

термини от процеса на обучението, той декларира за пореден път важната образователна 

мисия на преподавателите в специалността и като цяло в НХА. Тук е мястото да се 

изтъкне и неговия научен ръководител – доц. д-р Стоян Д. Дечев, който със своята 

прословута речовитост, всеотдайност и будителска предопределеност е изиграл 

съществена роля в създаването на този труд. 

В частта Принос на дисертацията „Плакатният подход в дизайна на книгата“, 

докторанта Тома Гълов много точно изтъква няколкото важни постижения на своята 

изследователска работа. Според него това са разглеждането на корицата и подвързията 

от ракурса на вложената плакатна идея, жанровата визуално-асоциативна връзка между 

театралния и филмовия плакат с някои корици на книги, диференцирането на плакатния 

подход приложен върху двуизмерните корици и триизмерните подвързии, добавянето на 

„новата сетивност“ по отношение на пластичните решения и книговезане с плакатен 

подход като осезаемия допир на книгата изработена с нестандартни повърхнини, 

материи, материали, полиграфия и т.н.  

За мен основния принос обаче е друг. Дисертацията на Тома е поредното 

доказателство за силата на плакатното мислене, за потвърждението на „правилото“, че в 

„ограниченията“ на минимализма се раждат откритията, за всеобхватната приложимост 

на въображението, пòлета на фантазията, визуалната хрумка, вечния стремеж към 

откривателство, непримиримостта с тривиалното, непреходността на плакатните 
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ценности в изкуство. Въпреки различните медии, епохи, нагласи, възприятия, моди, 

консуматорство и все по-развихрящият се изкуствен интелект. 

Като препоръки към докторанта мога да посоча набавянето на още няколко 

знакови български автори, работещи активно в сферата на дизайна на книги с ярко 

изразен плакатен стил като например Люба Халева – завършила специалност „Плакат“ в 

НХА. Приветствам подробното поясняване на специфичната терминология под линия 

като: филателна графика, литография, типография, мейнстрийм, таргет, сериф, 

инкунабули, пергамент, папирус и др., но също така смятам, че от този тип понятия има 

и неозначени и е редно да се уточнят – като: опус магнум, тактилни, макулатури, 

проуните на Лисицки и др. Бих предложил на автора да помисли и „отбележи“ и 

хартиения разделител за страници, който вече е почти неразделна част от съвременната 

книга – за днешните неограничени възможности на полиграфията една тясна хартиена (и 

не само) правоъгълна (и не само) лентичка вложена между страниците би могла да бъде 

чудесна добавка и акцент към общия плакатен образ и сюжетно тълкуване вложени в 

идеята. 

Моят главен съвет обаче е Тома да събере сили и средства, за да издаде този труд 

в книжно тяло. За плакатния подход, който ще вложи в дизайна му няма смисъл да го 

напътвам, но това би дало наистина интересни и важни резултати – отвън-навътре или 

отвътре-навън. 

И така, позовавайки се на всичко казано в тази безкрайна рецензия, с голяма 

убеденост и искрена радост предлагам на уважаемото Научно жури да присъди на Тома 

Петров Гълов образователната и научна степен „доктор“ в направление 8.2. 

Изобразително изкуство! 

Да живее плакатното мислене! 
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